

Комиссарова Елена Владимировна

канд. социол. наук, доцент

Шаталин Егор Андреевич

студент

Вагенлейтнер Анастасия Олеговна

студентка

Копнов Даниил Вячеславович

студент

Валяева Виктория Александровна

студентка

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

г. Пенза, Пензенская область

DOI 10.31483/r-109964

**ПИРАМИДА ПО МАСЛОУ ПОД НЕСТАНДАРТНЫМ УГЛОМ,
ИЛИ РАЗНООБЪЁМНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
УРОВНЕЙ ПОТРЕБНОСТЕЙ**

Аннотация: в статье рассмотрена нестандартная интерпретация знаменитой пирамиды потребностей по Маслоу, по которой упор делается не сколько на порядок уровня, а на объём, который этот уровень составляет в пирамиде. Каждая личность уникальна и никогда идеально не вписывается в психологические образы, освещённые в книгах, именно поэтому рассмотрение пирамиды потребностей через объём уровней является наиболее приемлемым, так как способен наиболее чётко разделить людей на психологические группы и отразить нужды этих групп.

Ключевые слова: пирамида потребностей, потребность, уровень потребности, социальная градация, социальный слой.

Пирамида потребностей по Маслоу является одной из важнейших концепций в области психологии и мотивации. Эта пирамида предлагает систематиче-

скую классификацию человеческих потребностей, объясняя, что люди стремятся удовлетворить определенные потребности в определенном порядке.

В основе пирамиды находятся физиологические потребности. Это базовые биологические потребности, такие как пища, вода, сон, дыхание и тепло. Когда эти потребности удовлетворены, люди начинают стремиться к следующему уровню – потребности в безопасности. Это включает физическую безопасность, стабильность и защиту от опасностей.

После удовлетворения потребностей в безопасности люди обращаются к потребностям в принадлежности и любви. Это означает стремление быть включенным в группу, иметь близких отношений, друзей и партнера. Последующий уровень – потребности в самоуважении и престиже. Это включает достижения, признание и уважение со стороны других людей.

Самый верхний уровень пирамиды состоит из потребности в самореализации. Это стремление к достижению своего полного потенциала, развитию своих навыков и способностей, поиск смысла и цели в жизни [1].

Цель исследования: проанализировать, допустимо ли рассматривать пирамиду потребностей как индивидуальный конструкт, уровни которого существенно различаются по объёму от субъекта к субъекту. Поставленная цель требует решения следующих задач.

1. Указать примерный объём того ли иного уровня потребностей для представителей различных социальных слоёв.
2. Сравнить субъекты между собой, указав различия в ключевых потребностях.
3. Сделать вывод, допустимо ли существование разнообъёмной по уровням пирамиды потребностей Маслоу.

Новизна исследования заключается в том, что на сегодняшний день нет научных статей, рассматривающих пирамиду потребностей под данным углом, именно поэтому мной и была выбрана данная тема исследования.

Рассмотрим совершенно разных представителей современного общества: дизайнер из Японии, фермер из США и юношу из центральной Африки и попытаемся указать объёмы каждого из уровней потребностей.

Живя в зажиточной стране, дизайнер, имея приличный заработок, мало задумывается о базовых потребностях, их реализация является будто чем то самим собой разумеющимся, то же можно сказать о безопасности. Два этих уровня занимают минимальный объём, человек не думает о том, что он может резко начать голодать или что на него совершат нападение.

Совсем иначе выражены три остальных уровня: пусть объём уровня социализации и статуса и сильно варьируется, а вот желание выразить себя, дать свободу творчеству занимает огромный объём, для некоторых людей это можно существенно забирать объёмы с других уровней пирамиды, игнорируя порой базовые потребности, забывая о них в порыве творчества.

Пирамида потребностей у среднестатистического фермера совершенно иная: пусть базовые потребности опять же занимают небольшой объём из-за относительной простоты из реализации, объём уровня нужды в безопасности уже больше, так как уровень жизни данного человека зависит от урожая, на объём которого оказывает влияние массивный спектр событий.

Уровни социализации и статуса одинаковы по объёму, а вот уровень самореализации и творчества незначителен, он не приносит какой-либо поддержки в повседневной жизни и на него часто у работающего человека не хватает времени [2].

Пирамида потребностей жителя центральной Африки, где свирепствуют голод, болезни и войны совершенно другая, первый уровень занимает наибольший объём, вызванный постоянной нехваткой продовольствия и воды, следом идёт потребность в безопасности, которая так же огромна по объёму.

Остальные же уровни потребностей могут быть не выражены вовсе, так как социализация и творчество в данных условиях полностью перекрываются объёмом базовых потребностей [3].

Сравнив разборы пирамид предполагаемых субъектов различных социальных слоёв можно сделать вывод, что пирамида потребностей по Маслоу должна градироваться не только по уровням, но и по объёмам этих уровней, так как от субъекта к субъекту главные потребности совершенно различаются и это нужно

учитывать, применяя данную пирамиду при анализе представителей различных групп современного общества.

Список литературы

1. Назаркин В. Пирамида потребностей / В. Назаркин. – 2022 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/38ZJV7> (дата обращения: 30.12.2023).

2. Роджерс К. Коммуникация человека / К. Роджерс. – 1951 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://library.lgaki.PDF> (дата обращения: 30.12.2023).

3. Кэмпбелл Д. Общая теория поведения / Д. Кэмпбелл. – 1975 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/38ZJZA> (дата обращения: 31.12.2023).